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Ке ры за клі каў аме ры кан скіх 
сту дэн таў ву чыць 
рус кую мо ву

Бы лы дзярж-
сак ра тар ЗША 
Джон Ке ры 
пад час свай-
го вы ступ лен-
ня пе рад аме-

ры кан скі мі сту дэн та мі даў ім па ра ду 
вы ву чаць рус кую мо ву. Урыў кі з яго 
пра мо вы пе рад на ву чэн ца мі Шко лы 
кі ра ван ня імя Джо на Ке нэ дзі пры Гар-
вард скім уні вер сі тэ це ў шта це Ма са чу-
сетс пры вя ла га зе та Polіtіco.

«Мне час та за да юць пы тан не, у чым 
сак рэт рэ аль на га ўплы ву на ўрад. Што ж, 
усё змя ні ла ся не так даў но. Гле дзя чы 
сён ня на Бе лы дом, я ска заў бы, што 
трэ ба ку піць пад руч нік і ву чыць рус кую 
мо ву», — за явіў экс-дзярж сак ра тар.

Ке ры рас кры ты ка ваў прэ зі дэн та 
ЗША До нальда Трам па: «Для кі раў ні-
ка дзяр жа вы, якая ўвя ла пер шую па-
праў ку (да кан сты ту цыі ЗША аб сва-
бо дзе сло ва. — Рэд.), не нар маль на 
кож ны дзень зне ва жаць жур на ліс таў 
і на ват па гра жаць ім. І гэ та не нар-
маль на, ка лі кі раў ні ка ФБР бес цы ры-

мон на зваль ня юць з-за та го, што ён 

рас сле да ваў уплыў Ра сіі на вы бар чую 

кам па нію та го са ма га ча ла ве ка, які 

яго зволь ніў».

На дзея Са ўчан ка за яві ла, 
што га то вая стаць 
прэ зі дэн там Укра і ны

Пра гэ та дэ пу тат Вяр хоў най ра ды 

рас ка за ла ў ін тэр в'ю вы дан ню «Krytyka 

Polіtyczna».

«Я га то ва ўзяць на ся бе ад каз насць 

за кра і ну і вы ста віць сваю кан ды да ту-

ру на прэ зі дэнц кіх вы ба рах. У пар ла-

менц кіх вы ба рах бу дзе ўдзель ні чаць 

мая па лі тыч ная сі ла», — цы туе сло вы 

Са ўчан кі Gordon.ua.

Дэ пу тат рас тлу ма чы ла, што ў пар-

ла менц кіх вы ба рах пры ме ўдзел пар-
тыя «Гра ма дзян ская плат фор ма Над зеі 
Са ўчан кі», якая, на яе дум ку, «па він на 
дэ ман та ваць не зда ро вую па лі тыч ную 
сіс тэ му» і «пе ра бу да ваць дзяр жаў ную 
ар хі тэк ту ру».

Так са ма дэ пу тат пры зна ла ся, што 
яе пра ект бу дзе мець пад трым ку алі-
гар хаў і СМІ.

Са ўчан ка, якая ра ней бы ла асу-
джа на ў Ра сіі па спра ве аб за бой стве 

жур на ліс таў у Дан ба се і якая бы ла 

па мі ла ва на прэ зі дэн там Пу ці ным, — 

па за фрак цый ны дэ пу тат Вяр хоў най 

ра ды. У снеж ні мі ну ла га го да ўкра-

ін скія па лі ты кі рас кры ты ка ва лі яе за 

па езд ку ў Мінск, дзе яна су стрэ ла ся 

з кі раў ні ка мі ДНР і ЛНР. Пас ля гэ та га 

Са ўчан ку вы клю чы лі з фрак цыі «Баць-

каў шчы на» і дэ ле га цыі ПА СЕ.

Туск за явіў пра ад сут насць 
агуль най па зі цыі 
Еў ра са ю за і ЗША па Ра сіі

У Еў ра са ю за і ЗША ня ма агуль най 

па зі цыі ў да чы нен ні да Ра сіі, за явіў стар-

шы ня Еў ра пей ска га са ве та До нальд Туск 

пас ля су стрэ чы кі раў ні коў ін сты ту таў ЕС 

з прэ зі дэн там ЗША До наль дам Трам пам 
у Бру се лі.

«Я не ма гу ска заць, што ў нас на 
100% ёсць агуль ная па зі цыя ў да чы-
нен ні да Ра сіі. Ад нак што да ты чыц ца 
кан флік ту ва Укра і не, па доб на, што мы 
на ад ной лі ніі», — ска заў Туск жур на-
ліс там пас ля за вяр шэн ня пе ра га во раў. 
Ён па ве да міў, што ба кі аб мер ка ва лі 
пы тан ні знеш няй па лі ты кі, бяс пе кі, 
ганд лю і эка ло гіі.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Апош нім ча сам кі раў нік на шай 

дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ўсё час цей звяр та ец ца да тэ зі са 

ідэа ло гіі праз спорт. Са праў ды, 

пра ца лі та раль на ні вод на га ідэ о-

ла га не мо жа па раў на цца з маш-

таб нас цю і эфек тыў нас цю спор ту. 

Пры нам сі, ка лі на шы спарт сме ны 

вый гра юць.

Ня ма год най ад да чы
Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці 

прай шла на ра да па пы тан нях раз віц-

ця ха кея ў Бе ла ру сі. Гэ ты від спор ту 

ады гры вае ў нас вя лі кую ро лю і ідзе 

ў гэ тым пла не на роў ні з фут бо лам — 

а то і зна хо дзіц ца на па зі цыю вы шэй. 

Пад час чэм пі я на ту све ту па ха кеі 

ў 2014 го дзе, які пра хо дзіў у Мін ску, 

на цы я наль ная збор ная па ка за ла доб-

ры вы нік — сё мае мес ца. Апош нім жа 

ча сам мы губ ля ем свае па зі цыі. У сіс-

тэ ме на цы я наль на га ха кея ёсць шэ-

раг праб лем ных пы тан няў. На пра ця гу 

най блі жэй шых га доў усе яны па він ны 

быць пе ра адо ле ны. У 2021-м Бе ла-

русь ста не ад ной з гас па дынь чар-

го ва га чэм пі я на ту све ту, важ на, каб 

ай чын ныя ба лель шчы кі змаг лі атрым-

лі ваць ад гуль ні бе ла рус кай ка ман ды 

вы ключ на ста ноў чыя эмо цыі.

Вы сту па ю чы пад час на ра ды, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: спра-

ва не ў тым, што Прэ зі дэнт гу ляе ў ха-

кей. Гэ та — адзін з най маш таб ней шых 

ві даў спор ту, ха кей ныя мат чы гля дзяць 

міль ё ны. І што ад чу ва юць бе ла ру сы, 

ка лі на цы я наль ная збор ная ка то ры раз 

са сту пае, пры чым не са мым моц ным 

са пер ні кам?

— Ка лі мы ўжо пры ня лі ра шэн не зай-

мац ца гэ тым ві дам спор ту, раз ві ваць 

яго — ён у нас стаў вель мі па пу ляр-

ным, — ну дык да вай це па-са праўд на-

му зай мац ца, — за клі каў кі раў нік кра і-

ны. — Але вы ні кі агід ныя. Мы пра ва лі лі 

Алім пій скі ква лі фі ка цый ны тур нір, са-

сту піў шы збор най Сла ве ніі, якая зо рак 

з не ба не ха пае. Дру гі год за пар ба лан-

су ем на мя жы вы ле ту з най мац ней шай 

гру пы на чэм пі я на це све ту.

У мно гім гэ та вы нік та го, што ўнут-

ра ны чэм пі я нат так і не стаў фаб ры-

кай пад рых тоў кі рэ зер ву. У той жа час 

у ха кей уклад ва юц ца іс тот ныя срод кі: 

18% — гру ба ка жу чы, пя тая част ка — 

ад усіх вы дат каў на фі зіч ную куль ту ру 

і спорт з улі кам срод каў пад трым кі з усіх 

кры ніц. Год най жа ад да чы, ад зна чае 

кі раў нік дзяр жа вы, ня ма.

Ён пры знаў ся, што не за да во ле насць 

ба лель шчы каў дай шла і да яго:

— За мест го на ру за ко ле ры свай го 

сця га пас ля ва шых гуль няў ба лель шчы-

кі прос та абу ра юц ца. Яны ўжо мне па ча-

лі пі саць ліс ты. І я з імі згодны — аб са-

лют на бяз воль ныя вы ступ лен ні, ад сут-

ні чае ка манд ная гуль ня, не ка жу чы ўжо 

аб ін ды ві ду аль ным май стэр стве. Ды 

і трэ нер ская ра бо та агід ная. Ха кей — 

гэ та не ба раць ба, гэ та біт ва. На яе трэ-

ба вы хо дзіць як на апош ні бой.

Вырашальны — 
2021 год

Ра зам з Лат ві яй мы да бі лі ся пра-

ва пра вес ці чэм пі я нат све ту па ха кеі 

ў 2021 го дзе. Прэ зі дэнт пры знаў ся, што 

за не каль кі тыд няў да пры няц ця ка мі-

тэ там ад па вед на га ра шэн ня Бе ла ру сі 

пра па ноў ва лі са сту піць на ка рысць Фін-

лян дыі. Як бы там ні бы ло, пра ва на пра-

вя дзен не ад ной з за мых гран ды ёз ных 

па дзей спар тыў на га жыц ця ўся го све ту 

ця пер за на мі. Вя лі кая за слу га ў гэ тым, 

па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, на-

шых парт нё раў — ла ты шоў:

— Гэ та яны пра па на ва лі мне на пра-

мую ўсту піць у ба раць бу за гэ ты чэм-

пі я нат све ту. І та ды я, су стра ка ю чы ся 

з Фа зе лем (прэ зі дэнт Між на род най фе дэ-

ра цыі ха кея Рэ нэ Фа зель — заўв. рэд.), 

яму пра гэ та ска заў. Ён па абя цаў: гэ та — 

ідэя, вы мо жа це з фі на мі па зма гац ца. Ін-

шая спра ва, што там тра ды цый ныя на шы 

сяб ры нас не пад тры ма лі. Але гэ та ўжо 

ін шае пы тан не і асоб ная раз мо ва.

Акра мя гэ та га, за яў ка не бы ла б 

пад тры ма на, ка лі б у 2014 го дзе мы не 

пра дэ ман стра ва лі на шу маг чы масць 

пры маць спар тыў ныя ме ра пры ем ствы 

та ко га ўзроў ню. Так ці інакш, прын цы-

по ва важ на, каб на ша збор ная ака за ла-

ся пад рых та ва най да гэ тай па дзеі.

На ват з лё дам 
не ўсё глад ка

Пэў ным пос пе хам на юнац кім і юні-

ёр скім уз роў нях не трэ ба ўдзя ляць за-

над та шмат ува гі. Так, на чэм пі яна це 

све ту на ша ка ман да да 20 га доў вый-

шла ў вы шэй шы ды ві зі ён. Ка ман да 

да 18 га доў за ха ва ла пра піс ку ў элі-

це, а ха ке іс ты да 17 га доў ня дрэн на 

пра вя лі не каль кі тур ні раў у Ка на дзе 

і Тур цыі.

— Гэ та ўсё доб ра. Нам па трэб-

ныя рэ зуль та ты ў кан чат ко вым ра-

хун ку. А кан чат ко вы ра ху нак — гэ та 

на цы я наль ная збор ная і як мі ні мум 

клуб «Ды на ма», — ка жа Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

У той жа час Прэ зі дэнт агу чыў пэў-

ныя не га тыў ныя тэн дэн цыі. На прык лад, 

ёсць праб ле мы з трэ нер скім скла дам.

А здараецца, не ха пае і ін вен та ра, 

і... лё ду. Дак лад ней, ча су для за ня ткаў 

на кат ках, бо час та ды рэк цыя ад дае 

пе ра ва гу ака зан ню пэў ных плат ных па-

слуг гра мад ству. Ад па вед на, дзі ця чыя 

і юнац кія ка ман ды зай ма юц ца менш, 

чым гэ та па трэб на для раз віц ця не аб-

ход на га ўзроў ню пра фе сі я на ліз му.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу: са-

чыць за раз віц цём ха кея ў сва ёй воб-

лас ці па він ны не па срэд на гу бер на та ры, 

у ра ё не — стар шы ні рай вы кан ка маў. 

Пры не аб ход нас ці па ві нен быць за бяс-

пе ча ны пад воз дзя цей з ра ё наў на за-

ня ткі ў ха кей ныя шко лы.

На роў ных умо вах
Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся 

і больш бліз кі мі пла на мі: як і з чым мы 

ідзём у но вы се зон Кан ты нен таль най 

ха кей най лі гі? Які на бі ра ем склад, якіх 

за лу ча ем спе цы я ліс таў, якія ста вім 

за да чы?

Кі раў нік кра і ны звяр нуў ся і да сіс тэ-

мы апла ты пра цы ха ке іс таў. Не па він на 

быць ні я кіх па вы шэн няў зар плат без 

вы ні ку. Гро шы — толь кі за рэ зуль тат. 

Гэ та нар маль ная сіс тэ ма, якая пра цуе 

і ў ін шых кра і нах, на прык лад у Ка на дзе, 

дзе ха кей з'яў ля ец ца, без пе ра больш-

ван ня, на цы я наль ным культ ам:

— Не бу дзе ні я кіх гро шай, па куль не 

дас це нар маль ны пра дукт. Бу дзе вы-

нік — бу дзе зар пла та. Вы ве да е це мае 

па тра ба ван ні.

Ле гі я не ры — 
ці па трэб ны яны?

У су бо ту на па са ду стар шы ні Фе дэ-

ра цыі ха кея быў абра ны Ся мён Ша пі ра. 

Звяр та ю чы ся да яго, кі раў нік дзяр жа вы 

ад зна чыў: важ на па да браць штат, які 

да па мо жа яму, но ва му стар шы ні Фе-

дэ ра цыі, эфек тыў на пра ца ваць. Прэ-

зі дэнт так са ма на га даў, што, акра мя 

пра цы ў ар га ні за цыі, на Ся мё на Ша пі ру 

бу дзе ўскла дзе на яшчэ і дзяр жаў ная 

на груз ка.

У сва ім дак ла дзе пад час на ра ды но-

вы стар шы ня Фе дэ ра цыі ха кея імк нуў ся 

аха піць усе скла даль ні кі раз віц ця гэ та-

га ві ду спор ту ў кра і не. На яго дум ку, 

пра па на ва ная ад мо ва ад за меж ных 

трэ не раў па цяг не за са бой па гар шэн-

не вы ні каў. Так, па ін фар ма цыі, агу ча-

най Сямёнам Шапірам, па ста тыс ты цы, 

пад кі раў ніц твам за меж ных трэ не раў 

ка ман ды вы хо дзі лі на доб рыя вы ні кі. 

Тое ж са мае да ты чыц ца і пра цы ў нас 

за меж ных гуль цоў. Мно гія з іх з'яў ля-

юц ца лі да ра мі ў бе ла рус кіх ка ман дах 

і рэз кая ад мо ва ад ле гі я нер скіх па слуг 

вы клі ча зні жэн не якас ці гуль ні на шых 

ка ман даў. У той жа час мож на ад маў-

ляц ца ад гэ та га па сту по ва.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

95 га доў та му вый шаў у друк пер шы ну мар гра мад-
ска-па лі тыч на га і на ву ко ва-па пу ляр на га ча со пі са «Бе-
ла рус кая дум ка».

На свя точ най су стрэ чы, пры све ча най юбі лею ча со пі са, 
пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Мак сім 
РЫ ЖАН КОЎ за чы таў він ша ван не, якое на кі ра ваў у ад рас рэ дак цыі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка: «За сваю доў гую гіс то рыю ва ша вы дан не 
змя ні ла не каль кі на зваў, але сут насць яго дзей нас ці за ста ла ся ня-
змен най: пе ра да ча чы та чу праў дзі вай, ак ту аль най ін фар ма цыі пра 
жыц цё кра і ны. Аб' ек тыў нае асвят лен не па дзей, што ад бы ва юц ца ў 
све це, ад стой ван не на цы я наль ных ін та рэ саў і ду хоў на-ма раль ных 
каш тоў нас цяў на ша га на ро да. Сён ня «Бе ла рус кая дум ка» — гэ та 
аў та ры тэт ны гра мад ска-па лі тыч ны і на ву ко ва-па пу ляр ны ча со піс, 
які зай мае год нае мес ца ся род лі да раў ай чын най жур на ліс ты кі».

— У ін фар ма цый най пра сто ры су час най Бе ла ру сі больш 
за 1600 пе ры я дыч ных вы дан няў. Яны з'яў ля юц ца што год, 
але па вер це, не кож на му па сі лах гэ так жа ма гут на і сіс тэм на 
пра ца ваць у спект ры якас най, агуль на па лі тыч най, агуль на на-
цы я наль най прэ сы, — ад зна чы ла ў сва ім вы ступ лен ні мі ністр 
ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. — Та му ў су ве рэн най бе ла рус кай 
дзяр жа ве ад на «Бе ла рус кая дум ка», якая гур туе ва кол ся бе 
най леп шыя сі лы: па лі то ла гаў, дзея чаў гра мад ства, на ву кі, 
куль ту ры і адзін з най леп шых рэ дак цый ных ка лек ты ваў.

Па він ша ваць з юбі ле ем рэ дак цыю ча со пі са прый шлі не 
толь кі прад стаў ні кі ўла ды, але і важ ныя для вы дан ня лю дзі, 
гос ці і ка ле гі. Сва і мі ўспа мі на мі дзя лі лі ся Ула дзі мір Вя ліч ка, які 
ўзна чаль ваў ка лек тыў амаль два дзе ся ці год дзі, і Ва дзім Гі гін, 
які так са ма быў га лоў ным рэ дак та рам вы дан ня. Акра мя слоў 
він ша ван ня, рэ дак цыя «Бе ла рус кай дум кі» і яе су пра цоў ні кі 
атры ма лі ўзна га ро ды за плён ную твор чую пра цу. Га лоў ны 
рэ дак тар ча со пі са Аляк сандр СА МО ВІЧ па дзя ліў ся тым, 
якой ён ба чыць бу ду чы ню ча со пі са:

— Мы ста ра ем ся кро чыць ра зам з ча сам, уліч ваць коль-
касць ін фар ма цый ных тэх на ло гій, якія ця пер з'я ві лі ся. Але ад-
на ча со ва не ха це ла ся б ба чыць, што ча со піс пе ра тва ра ец ца ў 
ін тэр нэт нае вы дан не. Чы та чу па він на быць пры ем на вяр нуц ца, 
да кра нуц ца да лю бі мых тэкс таў не толь кі ду шой, але і па гар-
таць у ру ках ста рон кі. На ша вы дан не ад на ча со ва і стро гае, 
і стыль нае, і ка лі ка заць пра яго су час ную мі сію, то ха це ла ся б 
па кі нуць яго на дзей ным сяб рам, да рад чы кам не толь кі для 
дзяр жаў на га слу жа ча га, які хо ча пры няць пра віль нае кі раў ніц-
кае ра шэн не, але і для вы клад чы каў, ас пі ран таў.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by



Пар ла менц кі Пар ла менц кі   
дзён нікдзён нік

ПА КА ЖАМ СЯ БЕ Ў СФЕ РЫ 
ІТ-ТЭХ НА ЛО ГІЙ

На па ся джэн не ЦЕІ ў Мінск пры едуць 
прад стаў ні кі пар ла мен таў 12 кра ін
У на ступ ны аў то рак, 30 мая, на ша кра і на пры ме прад-
стаў ні коў Цэнт раль на-Еў ра пей скай іні цы я ты вы — ар-
га ні за цыі, якая аб' яд ноў вае кра і ны Еў ра пей ска га са ю за 
і яго най блі жэй шых су се дзяў. Дак лад ней, у бе ла рус-
кай ста лі цы ад бу дзец ца па ся джэн не Пар ла менц ка га 
ка мі тэ та пар ла менц ка га вы мя рэн ня ЦЕІ. Для Бе ла ру сі 
ўдзел у ар га ні за цыі — маг чы масць па шы рыць і ўма-
ца ваць рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва, ак ты ві за ваць 
уклю чэн не ў еў ра пей скія ін тэ гра цый ныя пра цэ сы.

Дэ віз бе ла рус ка га стар шын ства — пра-
соў ван не су мя шчаль нас ці ў Еў ро пе, раз віц-
цё ўся го спект ра ўза е ма ад но сін як па між 
кра і на мі рэ гі ё на, так і Еў ра пей скім са юзам, 
Еў ра зій скім эка на міч ным са юзам, кра і на мі 
Ус ход ня га парт нёр ства. Пра гэ та «Звяз дзе» 
па ве да мі ла Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц-
ці, кі раў нік дэ ле га цыі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
ў пар ла менц кім вы мя рэн ні ЦЕІ.

Га лоў ная тэ ма па ся джэн ня — «Ін тэ ле кту а лі за цыя эка но мі кі 
ў рэ гі ё не ЦЕІ: іна ва цый ная вы твор часць, кі ра ван не і ча ла ве чы 
ка пі тал». Іры на Ста ра вой та ва рас тлу ма чы ла, што вы бра ная 
тэ ма звя за на з су час ны мі тэн дэн цы я мі ў эка но мі цы: рос там 
на ву ка ё міс тас ці та ва раў, па вы шэн нем жорст кас ці кан ку рэн-
цыі, якая пры во дзіць да не аб ход нас ці па ста ян на га ўка ра нен ня 
іна ва цый. Та му па ся джэн не пар ла менц ка га ка мі тэ та — гэ-
та маг чы масць пра дэ ман стра ваць да сяг нен ні на шай кра і ны 
ў га лі не іна ва цый най вы твор час ці, раз віц ця ІТ-тэх на ло гій, ча ла-
ве ча га ка пі та лу, на ву ко вай і на ву ко ва-тэх ніч най дзей нас ці.

У па ся джэн ні пла ну ец ца ўдзел чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ-
пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў, кі раў ні коў шэ ра гу мі ніс тэр стваў, 
а так са ма пар ла менц кіх дэ ле га цый Аў стрыі, Сер біі, Сла ве ніі, 
Ру мы ніі, Поль шчы, Мал до вы, Хар ва тыі, Бал га рыі, Сла ва кіі, 
Венг рыі, Іта ліі, Укра і ны. Вы ні кам ме ра пры ем ства ста не пры-
няц це да ку мен та, у якім за ма цу юць прын цы пы су мес най пра цы 
ў сфе ры ін тэ ле кту а лі за цыі эка но мі кі ў рэ гі ё не ЦЕІ.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by
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На ша стыль ная 
і стро гая «Дум ка»

НЕ ЗГУ БІЦЬ ПА ЗІ ЦЫІ
Прэ зі дэнт за не па ко е ны сі ту а цы яй у ай чын ным ха кеі


